

Posudek

Rigorózní práce: Informace jako nehmotný statek

Autorka: Mgr. Brigita Exelová

Konzultant práce: doc.PhDr. Rudolf Vlasák

Následně po výborně obhájené diplomové práci je pod stejným názvem předkládána obsáhlá (přes 170 stran), oproti diplomové rozšířená a aktualizovaná práce rigorózní. Jde o kvalifikovaně a promyšleně zpracovanou studii, zabývající se ochranou duševního vlastnictví v celé šíři problému komunikace informací v soudobé společnosti. Postupně charakterizuje jednotlivé problémové oblasti pojmové třídy nehmotných statků, zejména z hlediska vědecko-technického rozvoje a ochrany duševního vlastnictví.

Výsledná práce dosahuje maximálního stupně analytického pohledu na velmi významné otázky nejen mezinárodní harmonizace práva ochrany autorství i průmyslového vlastnictví, ale také velmi aktuální a nepříliš u nás probádané problematiky transferu technologií a inovačních procesů.

K celkovému pojetí práce mám jen jedinou výhradu, kterou by mohla autorka diskutovat při obhajobě rigorózní práce. Jde sice v podstatě o informační problematiku práce s nehmotnými statky, jejichž podstata tkví ve vědě a technice (ať už v základním, aplikovaném výzkumu či vývoji), ale v kapitole věnované informačnímu zabezpečení této oblasti, omezuje se pouze na registry vědeckých a akademických prací. Přitom, i když nikoli už, bohužel, u nás, v hospodářsky a technicky nejvyspělejších zemích Evropské unie, jakými jsou např. Německo a Francie, jsou státem financovány a také privátní sférou podporovány celé systavy vědecko-technických informací. V USA existuje sice státní systém NTIS, ale rozhodující roli zde hrají databázová centra se stovkami vědecko-informačních databází, produkováných převážně americkými producenty. K tomu je třeba ještě připočítat systémy patentových informací, soustředěných dnes mimo jiné do centra Questel-ORBIT. Jde o to, které systémy jsou pro vědecko-technický rozvoj významnější, zda ty registrační, nebo ty komerčně provozované, zejména databázovými centry a jaké mohou být mezi oběma kategoriemi systémů vztahy.

Rozbor soudobého pojetí pojmů, které nejen v souvislosti s informatizací moderní demokratické společnosti nabývají stále většího významu v celém světě, je v této práci vynikající. Od vymezení pojmů v úvodní kapitole až po transfer technologií a inovace jde o velmi přesné a odpovídající soudobému, moderním pojetím vědecko-technického rozvoje.

Jak už jsem ocenil u diplomové práce, významným kladem autorčina pojetí je skutečnost, že nelze v žádném případě hovořit o jejím jen popisném charakteru. Je cenná především dobře strukturovanou faktografií a přehledností, s níž charakterizuje velmi čerstvou a dosud v povědomí odborníků ani ne dostatečně "strávenou" problematiku nového pojetí podstaty informace jako nehmotného statku v moderní ekonomii.

Vzhledem k těmto skutečnostem a celkovému hodnocení navrhuji tuto rigorózní práci Mgr. Brigity Exelové přijmout k obhajobě.

V Praze 29. ledna 2006

Doc. PhDr. Rudolf Vlasák

